

· 资讯 ·

北京企业发明专利申请量居全国首位

北京商报讯(记者 韩琮林 通讯员 王金波)日前,国家知识产权局发布2014年国内企业发明专利申请量排名榜。中关村示范区共有3家企业跻身全国前十,分别为联想(北京)有限公司、京东方科技股份有限公司和北京奇虎科技有限公司,其中奇虎为首次上榜。此外,示范区的北京小米科技有限责任公司仅以56件之差屈居第11位,百度在线网络技术(北京)有限公司以896件位列第14位。加上总部位于北京的国家电网公司、中国石油化工股份有限公司、中国石油天然气股份有限公司,北京地区共有6家企业位居国内发明专利申请量前十名。

从发明专利申请量排名看,2014年联想发明专利申请量排名第5位,较上年排名上升两位,京东方发明专利申请量排名第6位,较上年排名上升三位。从发明专利申请数量上看,2014年联想发明专利申请量较上年增加390件,同比增长20.9%;京东方发明专利申请量较上年增加1010件,同比增长86.1%。

在2014年中关村示范区企业发明专利申请量前十中,联想(北京)有限公司和京东方科技股份有限公司发明专利申请量均超过2000件,北京奇虎科技有限公司和北京小米科技有限责任公司发明专利申请量超过千件,以上4家企业发明专利申请量占比均超过该企业全年申请量的80%。

全国智慧能源云平台正式启动

北京商报讯(记者 韩琮林)日前,“全国智慧能源公共服务云平台”在京正式启动。据了解,该平台是一个为智慧能源产业服务的第三方公共服务云平台,将应用IPv6、HTML5等技术,发挥云计算、大数据平台的优势,通过整合全国各行业、区域的能源数据,组织公共资源,提供数据存储、实时监测、可视化、数据分析、风险控制、能效管理等服务。接入平台的地区、企业、技术应用,其水电气热等能源消耗效率等信息将能够实时监控、可视化分析并进行科学的控制管理。

启动仪式现场,中国智慧能源产业技术创新战略联盟就“全国智慧能源公共服务云平台”安全及监测认证体系等与中国质量认证中心、国家信息安全认证中心分别签署了战略合作协议,将为智慧能源云平台发展提供强有力的保障。与此同时,山东、北京、湖北、浙江、广东、四川、福建、甘肃8个分联盟和分平台也在现场正式签约成立,将联盟向全国扩展,“全国智慧能源公共服务云平台”也将逐步在以上地区搭建分布式平台节点,此举势必将加速中国智慧能源的全面实施部署。

中国智慧能源产业技术创新战略联盟常务副理事长兼秘书长、天地互连董事长刘东表示,互联网充满了无限的可能性,随着“全国智慧能源公共服务云平台”的发展,未来的碳交易、能源交易等都可以依托平台数据在线上完成。而基于云平台提供的中立、公信的产能、用能数据,能源互联网将延伸影响全社会的方方面面。

香港启迪科技园正式启用

北京商报讯(记者 韩琮林 通讯员 贺小辉)总部位于中关村国家自主创新示范区的启迪控股股份有限公司日前宣布,在香港开设的首个启迪科技园创新空间正式落成,标志着启迪控股国际化发展迈出重要一步,更展示出该公司对香港急速增长的创新创业生态系统充满了信心。

“香港启迪科技园将是香港同类型共享工作间中规模最大的创新创业基地。”启迪控股总裁王济武表示,通过启迪控股在内地无可比拟的专业科技服务网络,可以为客户提供独有的创新创业支持,以及其他精心安排的活动及研讨会等,“我们希望藉此创造一个协同及鼓励创意的环境,让创新、创业企业发挥互动效果,并成功在竞争激烈的市场茁壮成长”。

据了解,香港启迪科技园楼高九层,俯瞰九龙湾,是香港特区政府正在发展的另外一个富有吸引力的核心商业区。园区为将来的客户提供了诸多有利条件,包括健身室、咖啡厅、浴室、共享工作空间、两个演讲厅、天台花园及制版实验室等等。项目将分期启用,第一期包括展览和会议设施的共享空间已于2月5日开幕,企业孵化器及共同工作空间则将于4月开放。



孵化企业中文在线和昆仑万维同时登陆深交所创业板、在“2014中关村天使投资论坛暨天使投资评选颁奖典礼”上被评为“2014年度中关村优秀创业服务机构”……短短一个月时间,北京启迪创业孵化器有限公司(以下简称“启迪创业孵化器”)收获颇丰。董事长张金生表示,“创业服务要有耐心、有耐力、耐得住寂寞,这就像是一场没有终点的长跑”。

张金生:创业服务长跑者



21年清华路

从1994年考入清华大学起,“清华”两字就成为张金生生命中不可分割的一部分。清华大学政治辅导员、清华大学自动化系团委副书记、启迪控股股份有限公司总裁助理、启迪天使投资(北京)有限公司董事总经理、启迪科创(北京)科技发展有限公司常务副总经理、启迪控股股份有限公司北京科技园管理分公司总经理……直到今天的启迪控股股份有限公司副总裁、启迪控股股份有限公司工会主席、北京启迪创业孵化器有限公司董事长、北京华清物业管理有限责任公司董事长,他与清华的缘份还将一直持续下去。

事件

创业服务生态系统进入4.0时代

“在我最初休学创业的时候就得到清华科技园启迪创业孵化器50万元的天使投资,后来没能回报清华,今天我在这里承诺将在未来几年向母校清华大学捐款1亿元,支持母校发展。”昆仑万维创始人周亚辉在日前昆仑万维登陆深交所创业板时的短短几句话,道出了自己和启迪创业孵化器之间的浓厚感情。

同期登陆创业板的中文在线的成长轨迹上,也同样有着清华科技园启迪控股的伴随和支持,除了在初创阶段的房租优惠、孵化器的扶持待遇等,启迪平台提供了各种非金融服务和支持,比如在投融资、管理咨询、产业链资源等。2007年,清华科技园推出“钻石计划”,中文在线与展讯通信、数码视讯、海兰信、中国万网等10家企业共同被评为清

华科技园首批“钻石企业”,为其发展提供了资金和资源支持。

“昆仑万维的周亚辉和中文在线的童之磊,都是清华大学休学创业者中的代表人物。”张金生告诉北京商报记者,“周亚辉1999年休学开始创业,童之磊2000年创办中关村在线,到今天每个人都经历了很多的挫折,但他们身上那股对梦想的执着支撑他们走到了今天。而我们所做的就是尽量地服务好众多像他们一样的创业者,争取让他们的路走得更加顺利。”

数据显示,启迪创业孵化器从1999年建立到现在,已累计孵化企业超1000家,培育了大批优秀企业,其中钻石企业36家,“金种子工程”企业33家,“千人计划”、“海聚工程”和“高聚工程”领军人才等76人,已有10家

企业成功上市。仅2014年一年,就为300多个新入孵团队及200余个在孵创业团队组织了46场评审会、12场CEO俱乐部、40场创业沙龙、33场专题咨询、29场项目路演会。

“我们希望可以为更多的创业者提供更好的创业服务。”张金生说。1月12日,由启迪控股股份有限公司联合清华控股有限公司、紫光集团有限公司共同发起的启迪科技服务集团正式成立,首期募集资金规模达100亿元人民币。集团将围绕“服务创新创业企业、转化科技创新成果、培养创新创业人才”三大方面,以“孵化服务、创业投资、并购重组”为核心手段,建立以“孵化+金融+云服务”为特征的4.0时代创业服务体系,孵化培育出更多的上市公司。



创业不仅需要热情更需要理性

北京商报:您觉得一个好的创业服务机构应该是什么样子的?

张金生:从我们自身的经历来讲,我们这里是很多创业者的创业起点(第一次创业的地方),当他第二次创业、第三次创业,甚至第N次创业都还选择在这里的时候,你无疑已经是他的心目中最好的创业平台。在我看来,可以让创业者认同你的服务、认同你的理念的机构,就是一个好的创业服务机构。

北京商报:周亚辉和童之磊都是大学生创业的代表性人物,您如何看待现在的大学生的创业环境?

张金生:现在是大学生创业最好的一个阶段。政府专门出台了支

持大学生创业的相关政策,许多大学开设了关于创业辅导的课程,现在这批“90后”的大学生家长思想非常的开放,而大学生本身也都想做一些自己喜欢的事情,有着创业的冲动,还有很多“90后”投资基金、诸多创业服务机构……可以说,大学生创业已经迎来了最好的一个阶段。

创业准备是一定要有的,因为创业本身是一件很艰苦的事情。比如,清华大学专门开设了《创办新企业》等创业课程,还成立了X-LAB孵化器等公益服务平台……做的这一切,就是想让大家不管创不创业,都具备创业的意识,因为它可以帮助创业者在创业中少走弯路。

北京商报:您如何看待现在提出的大众创业、万众创新?

张金生:这是一个好的现象。因为,好多事情都是由量变到质变的,只有有足够的数量,才能有成功的基础。只有大众创业、万众创新才能形成一个良好的创新创业生态。但并不是说每个人都要去创业,比如有好多创业者要来我们这注册公司但都被打回去了。我们会告诉他,“你再回去想一想,你有没有完全想明白”。我们并不是不支持他,只是想让他在刚开始的时候走得更加稳健一些。有些时候,人需要倾听反面意见,需要更为理性地来思考事情。

北京商报记者 韩琮林